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Розглянуто співвідношення, взаємовплив двох основних сфер і видів суспільної 

влади – політичної та економічної в контексті глобалізації. Звертається увага на 
посилення взаємозалежності політичного та економічного чинників, вплив великого 
капіталу, нових суб’єктів економічної влади на політику, зокрема державну владу 
суверенних національних держав.  Показано ризики, наслідки процесу глобалізації, з 
якими стикаються держави, в тому числі Україна. 
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и экономического факторов, влияние большого капитала, новых субъектов экономи-
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Постановка проблеми. Глобалізація є визначальним фактором 
суттєвих трансформацій суспільного розвитку, що охоплює всі сфери 
людського життя. Неможливо описати цілісний феномен з економічної 
точки зору, незалежно від політичного і навпаки. В умовах глобалізації 
змінюється характер суспільної влади, співвідношення двох основних 
сфер – політичної та економічної, що впливає на зміни політичної, 
передусім державної влади: національні держави поступово втрачають 
частину свого суверенітету під тиском глобальної влади, яка фор-
мується; їх економічна політика стає залежною від впливу не лише 
інших держав, але і нових суб’єктів економічної влади. У світі 
з’явились нові міжнародні суб’єкти, які, маючи економічну владу, виз-
начають діяльність влади політичної. В умовах глобалізації поси-
люється вплив великого капіталу на політику. Посилення протиріч, 
конфліктів, загроз (екологічні проблеми, тероризм, поглиблення 
соціальної нерівності між державами і всередині країн та ін.) вимагає 
активізації і нової якості діяльності суб’єктів політичної влади, у тому 
числі міжнародних політичних інституцій, які мають діяти в інтересах 
всього людства, а не вузького кола світової олігархії. Для політичної 
науки важливі передусім взаємовідносини суб’єктів політичної та 
економічної влади та між суб’єктами власне політичної влади з 
приводу економічних проблем. Тож в умовах глобалізації взаємовплив 
політичної і економічної сфер стає дедалі сильнішим і водночас більш 
суперечливим. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. У другій половині 
ХХ ст. розпочато активне наукове вивчення й осмислення глобалізації та її 
впливу на різні сфери суспільного життя. Дефініцію "глобалізація" увів 
у широкий науковий обіг американський вчений Р. Робертсон (1985 р.) 
Процес глобалізації є предметом вивчення різних наук і як наукова 
проблема має міждисциплінарний характер. У сучасному світі озна-
чена концепція перетворилася на метатеорію, хоча радше це сукуп-
ність різних теорій. Найбільшу увагу дослідників привернули глобалі-
заційні процеси у сфері політики та економіки. Вплив глобалізації на 
політичну, економічну сфери, наслідки і загрози, пов’язані з процесами 
глобалізації, аналізують вчені різних країн. Зокрема, дослідженню 
означених проблем присвячено праці західних вчених Р. Арона, 
Д. Белла, З. Бжезинського, І. Валлерстайна, С. Гантінгтона, Е. Гідденса, 
М. Кастельса, Р. Робертсона, О. Тоффлера, Ф. Фукуями, М. Уотерса; 
українських дослідників В. Андрущенка, Р. Войтович, В. Воронкової, 
Ю. Гайдая, А. Гальчинського, В. Ляха, М. Михальченка, Р. Сіденко [1–10] 
та ін. Більш докладно аналіз політологічного дискурсу глобалізації 
можна знайти у дослідженні С. Шергіна [11]. 

Метою статті є аналіз впливу глобалізаційних процесів на спів-
відношення політичної та економічної сфер у сучасному світі.  
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Матеріали та методи. Дослідження базується на критичному 
підході, методологічну основу становлять методи: аналізу та синтезу, 
історичний, системний, порівняльний; принципи пізнання – історизму, 
об’єктивності, системності, соціальної обумовленості. 

Результати дослідження. Відносно виникнення терміна глоба-
лізації як світового суспільного процесу існують різні точки зору. Одні 
дослідники вважають, що історично світ глобалізується та інтегрується 
у процесі всього періоду його розвитку, і глобалізація розпочалася з 
появою грошей і торгівлі. Інші ж її витоки пов’язують передусім з 
великими географічними відкриттями, а саме відкриттям Христофором 
Колумбом Нового Світу. Освоєння нових територій обумовило 
необхідність розвитку комунікацій, транспорту, торгівлі, поширення 
європейської культури. Посилення глобалізації і перетворення її на 
ключову тенденцію розвитку людства відбулось у ХХ ст., чому 
сприяла поява нових засобів комунікацій, світових організацій (ООН), 
а у другій половині століття  інформаційно-технологічна революція 
стала каталізатором глобалізаційних процесів. Манфред Б. Стегер 
вказує, що глобалізація – ровесниця людства, і виокремлює п’ять чітких 
історичних періодів: доісторичний (10000 до н. е. – 3500 до н. е.); 
досучасний (3500 до н. е. – 1500 н. е.); ранньосучасний (1500–1750 рр.); 
сучасний (1750–1970 рр.); найновіший (з 1970-х років) [12, с. 15].  

Існує значна кількість інтерпретаційних моделей поняття "гло-
балізація". Кожна з наукових дисциплін пропонує своє тлумачення цієї 
поширеної дефініції. Наприклад, з точки зору політичного знання, 
глобалізація є процесом, що сприяє взаємозв’язку і взаємозалежності 
всіх країн і етнонаціональних спільнот, "спресовує" світ у єдине ціле, 
перетворює всю планету на "світове село", має досить складний і 
суперечливий характер і може призводити, особливо в політичній та 
етнополітичній сферах до непередбачуваних, а часом і діаметрально 
протилежних наслідків [13, с. 107–108]. З позиції економічного знання, 
під глобалізацією розуміється процес, що передбачає реорганізацію 
виробництва в просторі, взаємопроникнення промислових підприємств 
через державні кордони, розширення фінансових ринків, збільшення 
частки іноземних прямих інвестицій в економіки, що розвиваються, 
розширення глобального ринку праці, розповсюдження технологій, 
міжнародних комунікацій і всесвітньої культурної інтеграції, спожи-
вацьких товарів; масові переміщення населення [4, с. 23]. 

Аналіз наукового дискурсу означеного поняття вимагає між-
дисциплінарного тлумачення, адже глобалізація включає не лише 
політичний та економічний аспекти, а й фактично всі боки людського 
життя, у тому числі й людську свідомість. Найбільш наочно глобалі-
зація виявляється саме у політичній та економічній сферах. 

Політична та економічна влада різняться не лише сферою своєї 
дії, але й ресурсами та механізмом здійснення. Суб’єкти цих видів 
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влади можуть як збігатися, так й існувати окремо. Взаємозв’язок і 
взаємовплив економічної та політичної сфер діяльності суспільства 
здійснюються через певні канали, зокрема:  

• програми, у тому числі економічні, правлячих політичних 
партій та лідерів;  

• саму економічну політику держави;  
• економічні ресурси, які необхідні для виконання політичних 

рішень;  
• політичні рішення і процеси, які  ініціюють і стимулюють 

рівень і стан розвитку економіки.  
Економічна політика є одним з головних напрямів діяльності 

політичних інститутів – держави і політичних партій на рівні їх 
програм. Водночас, політична влада завжди була засобом еконо-
мічного збагачення суб’єктів суспільної влади.  

У сучасному світі глобалізація виявляється і впливає на 
політичну й економічну сферу у різних проявах і формах. Як зазначає 
В. Воронкова, "з точки зору політики, глобалізація включає пробле-
матику теорії демократії, з точки зору економіки, глобалізація є теорія 
ринку" [4, с. 23]. Політолог Н. Латигіна вважає, що демократія та 
глобалізація пов’язані між собою найфундаментальнішим чином. Вони 
пов’язані тому, що демократія забезпечує єдино можливе підґрунтя для 
управління конкуруючими етнічними, релігійними та культурними 
інтересами у спосіб, що зводить до мінімуму ризик брутального 
внутрішнього конфлікту [14]. 

Глобалізація пов’язана не лише із демократією, політичним та 
економічним плюралізмом, вона має суперечливі наслідки для сус-
пільства і держави. У полеміці про вплив глобалізації на співвідно-
шення політичної та економічної  сфер виокремились дві різні позиції. 
Перша полягає у твердженні, що глобалізація послаблює національну 
державу. На думку М. Содеро, основні сучасні виклики, що постали 
перед державами, містяться в глобальному комплексі економічних, 
технологічних, культурних структур. Ці чинники у сукупності можуть 
призвести до ігнорування або ж взагалі знецінення фактору території 
будь-якої держави. Більшість людей сьогодні живуть у країнах, чий 
суверенітет визначається та регулюється нормами світової між-
народної системи та організаціями глобальної капіталістичної еконо-
міки [15, с. 25], тому державний суверенітет часто виявляється обме-
женим. Друга позиція: глобалізація не послаблює державу, проте кидає 
їй виклик, змушує пристосовувати її політику до вимог глобальних 
ринків. В умовах глобалізації, зазначають вчені, політика спирання 
лише на власні сили в економічній сфері стає неможливою. Глоба-
лізація економічної діяльності держав передбачає використання прин-
ципу вільної торгівлі, лібералізацію правової бази. Економіка країн 
стає залежною від інших суб’єктів міжнародних відносин та їх 
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інвестицій. Але при цьому посилюються економічний протекціонізм з 
боку національних держав через введення торговельних обмежень для 
захисту власного ринку і національних виробників, "торговельні 
війни" і тиск на партнерів по економічній діяльності з метою здобуття 
економічних переваг. 

Глобальна економіка дедалі більше обмежує можливості держави 
в регулюванні економічних процесів, яка внаслідок цього змушена 
поступатися частиною своїх політичних ініціатив новим економічним 
суб’єктам, а останні можуть нав’язувати власну волю самим державам 
і впливати на інші міжнародні організації. Основними суб’єктами між-
народного та внутрішнього життя, які впливають на обмеження дер-
жавного суверенітету і яким держави так чи інакше змушені посту-
патися своїми певними суверенними правами, є різного роду між-
народні, транснаціональні неурядові організації. Зокрема, найвпли-
вовішими є міжнародні та транснаціональні економічні організації. 
Діючи на територіях різних держав, вони залишаються поза впливом 
цих держав і при цьому контролюють величезні обсяги промислового 
виробництва та зовнішньої торгівлі. 

У багатьох країнах стає очевидним, що центри прийняття 
важливих суспільних рішень дедалі більше зміщуються з націо-
нального на наднаціональний рівень, державна влада певною мірою 
втрачає статус вищої форми політичної влади. Уряди втратили 
спроможність керувати транснаціональними силами відповідно до 
виражених уподобань своїх громадян. То ж сама сутність демократії – 
самоврядування – підточена [16, с. 356]. Міжнародні організації, 
транснаціональні корпорації, розвинені країни світу становлять нову 
систему – систему глобальної влади, яка функціонує поза увагою і 
контролем громадськості. Через їх діяльність може здійснюватись не 
лише вплив, але і докорінна зміна політичного режиму в країні. Для 
такого процесу американський аналітик Т. Фрідман у 2001 р. запро-
понував новий термін – глоболюція, який вже став невід’ємною час-
тиною глобалізаційних теорій. Серед основних засобів зміни політич-
ного режиму і відповідно влади у "неспокійних державах" провідне 
місце посідає збільшення зовнішньої допомоги, інвестицій. Така 
політика має застосування щодо тих держав, які є "надто великими, 
щоб зникнути, але надто неефективними, щоб розвиватися" [13, с.108]. 

Ще одна проблема для розвитку держав, що виникла   внаслідок 
глобалізаційних процесів, полягає у зростанні двох протилежних 
парадигм розвитку: економічного добробуту, що притаманно країнам 
Півночі, та зубожіння країн Півдня. Глобалізація не призвела ні до 
нівелювання політичної та соціально-економічної нерівності між 
різними країнами, ні до створення рівних можливостей. Домінування 
певних політичних суб’єктів економічними засобами та їх світове 
лідерство лише посилюється. Нерівність у сучасному світі має стійкий 
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характер. Шляхом зростання добробуту будь-якої країни світу є 
передусім домінування у сфері торгівлі, особливо міжнародної. На 
відміну від виробництва, торгівля (особливо у глобальному просторі) є 
найприбутковішою справою і становить особливу цінність як для 
держави (державної влади), так і для "економічного класу" (еконо-
мічної влади). "Торговельні війни" є поширеним явищем, адже 
зменшення експорту і збільшення імпорту призводять не лише до 
економічної кризи, але стають причиною політичних потрясінь всере-
дині країни. Тому політичний курс держав, які прагнуть політичного та 
економічного процвітання, передбачає створення умов для ефектив-
ного розвитку торгівлі й експорту власних продуктів, у тому числі 
через вплив у таких міжнародних інституціях, як СОТ та ін. Ті ж 
держави, які посідають панівне становище у фінансових та еконо-
мічних міжнародних інституціях, мають можливість створювати такі 
"правила гри", особливо у сфері торгівлі, що ведуть до збагачення 
одних країн і економічних втрат для інших. Міжнародні фінансові та 
економічні структури перетворюються фактично на "тіньовий світовий 
уряд", який і створює ці "правила гри". "Концентрація капіталу, 
фінансів та інших ресурсів, монопольне право на їх переміщення в 
глобальному просторі становлять матеріальну основу владної могут-
ності головних фінансово-економічних структур – акторів, які 
прагнуть подальшої глобалізації і відповідно нової хвилі збагачення", – 
відмічає дослідник В. Грубов [17, с. 319].  

Вільна конкуренція зміцнила нерівність на міждержавному і 
внутрішньодержавному рівні. Глобалізація призводить до посилення 
залежності державної влади від міжнародного великого капіталу, 
збільшуючи дистанцію між багатими та бідними – як людьми, так і 
державами. Навіть у розвинених державах нині посилюється розрив 
між багатими та бідними, а середній клас зменшується і поступово 
занепадає. Наслідки і ризики глобалізації для суверенних держав 
пов’язані також з такими новими можливостями, як новітні технології, 
міграція робочої сили, адже вони  створюють умови для "експорту" 
політичного радикалізму у "спокійні" регіони. Найсерйозніша небез-
пека знаходиться на перехресті технологій і радикалізму, – наголошує 
З. Бжезинський  [17, с. 372].  

На думку науковців В. Шконди і А. Кальянова, з огляду на 
природу глобалізації та суперечливість її впливу на політичні та 
економічні процеси у суспільстві, слід визначити основні позитивні та 
негативні наслідки глобалізації. До негативних віднесено: розширення 
міграційних потоків, зниження рівня економічної безпеки країни, 
монополізм транснаціональних корпорацій, протиріччя між глобаль-
ним та економічним розвитком, виникнення культурних конфліктів; до 
позитивних: підвищення можливості доступу до інформації, простору 
свободи, інтеграція зусиль світового співтовариства щодо вирішення 
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глобальних екологічних проблем, міжнародного тероризму, розподілу 
робочої сили, взаємодія і взаємозбагачення різних культур [18]. 

За результатами проведеного аналізу частки різних видів 
спрямованості наслідків глобалізації вченими визнано, що економічні 
та соціальні наслідки найбільш суттєві як серед негативних (майже 
40 %), так і позитивних (понад 50 %) наслідків глобалізації. Власне 
політичні наслідки глобалізації характеризуються переважно як 
позитивні (14 %), ніж негативні (5 %) [19, с. 246]. 

Особливу увагу аналітики звертають на ризики, пов’язані з вико-
ристанням інвестицій іноземного капіталу, та загрози для національної 
валюти у разі відкритості національних економік. Негативні наслідки 
глобалізації обумовили розробку нової теорії, відповідно до якої існує 
так званий поріг у фінансовому розвитку країни, після проходження 
якого загроза негативних наслідків від відкриття своєї економіки 
значно знижується. Доцільність інтеграції до світового господарства 
має місце тільки для тих країн, які перебувають у групі середнього 
доходу на душу населення і мають достатній ступінь розвитку 
внутрішньої фінансової системи до моменту виходу на світові ринки. 
Країнам, які не відповідають зазначеним показникам, вихід на світові 
ринки не закрито, але вони стикаються із загрозою отримання 
негативних наслідків глобалізації [19]. 

Згідно з індексом глобалізації за версією KOF, станом на 2016 р. 
Україна посідає 41 місце (серед 207 країн) за рівнем глобалізації, 
демонструючи при цьому досить активне покращання позиції у даному 
рейтингу протягом останніх 7 років [20]. Таким чином, Україна долу-
чилася до глобалізаційних процесів і здійснює певні кроки щодо 
інтеграції, впроваджуючи заходи щодо зростання обсягу міжнародної 
торгівлі, розвитку інформаційно-комунікативної інфраструктури тощо. 
Проте такі системні кризові явища, що характеризують сучасний стан 
України, як політична та економічна криза, бюрократизація та коруп-
ція, залежність економіки країни від зовнішніх кредиторів, техноло-
гічна відсталість тощо зумовлюють системний ризик глобалізації, 
спричинений прагненням розвинених країн перекласти витрати 
трансформації на перехідні економіки. 

Взаємовплив політичної та економічної сфер у контексті глоба-
лізації виявляється у відносинах суб’єктів влади. В Україні першою 
серед проблем політико-економічного характеру можна назвати 
складнощі у відносинах між українською державою і міжнародними 
фінансовими організаціями (МФО). Різні українські дослідники звер-
тають увагу на складність відносин державної влади України з міжна-
родними фінансово-економічними інституціями. За сучасної соціально-
економічної ситуації в Україні підвищення відкритості української 
економіки та офіційно проголошеного стратегічного курсу держави на 
європейську інтеграцію, взаємовідносини України з МФО пов’язані  
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з цілим комплексом чинників, які призвели до ситуації невідповідності 
проблем і завдань національної економіки та "рецептів" її оздоров-
лення з боку міжнародних фінансових інституцій. Позики МВФ, 
кредити Світового банку дають змогу реструктуризувати окремі сег-
менти сучасного господарського комплексу. Однак досвід українських 
реформ за "рецептами" МВФ не дає поки що підстав для оптимізму. 
Насамперед, слід зазначити абсолютне ігнорування МВФ особли-
востей перехідних економік та його догматичну відданість ліберальній 
економічній теорії, яка в чистому вигляді не застосовується в жодній з 
розвинених країн, зазначає К. Петракова [19]. Іноземні інвестори 
виявились не зацікавленими у підтримці українських виробників. На 
думку голови Українсько-американської ділової ради К. Дженкінса, 
перешкодами для ведення бізнесу в Україні є політичні сили, які 
здійснюють політику протекціонізму для захисту вітчизняного вироб-
ника, перешкоджаючи таким чином іноземним інвесторам. Водночас 
від представників провідних українських політичних та економічних 
сил (суб’єктів політичної та економічної влади) дедалі частіше 
лунають застереження щодо необхідності зваженого підходу до 
співпраці з МФО з урахуванням передусім інтересів розвитку вітчизня-
ного товаровиробництва та національного капіталу. Стимулом для 
урядових кіл є усвідомлення подальшої об’єктивної неможливості 
виконання ряду вимог, поставлених МВФ [19]. 

Інша проблема полягає у неефективності державного регулю-
вання в умовах відкритої економіки та високого рівня її залежності від 
зарубіжних ресурсів. Це, наголошує вчений-економіст В. Сіденко, 
зумовило круте падіння довіри населення України до більшості 
інституцій держави. Водночас спостерігається посилення втручання 
держави, а саме державного контролю, в економічні сфери, що 
призвело до нової хвилі розквіту бюрократії. При цьому значних втрат 
зазнали функції стратегічного планування розвитку, оскільки держав-
ний апарат став займатись майже виключно питаннями поточного 
балансування та "латання дірок" [21, с. 17]. Наслідком цих процесів 
стало посилення залежності української економіки як від держави, так 
і від міжнародних структур. 

Висновки. У глобалізаційних процесах неможливо чітко відокре-
мити світ політичного і економічного – вони перетинаються між собою 
і чинять взаємовплив. Одним з головних протиріч є: зіткнення 
інтересів національної держави, її економічної політики та інтересів 
суб’єктів глобальної економіки (провідних країн Півночі, міжнародних 
фінансових організацій і транснаціональних корпорацій); розмивання 
національного суверенітету внаслідок переходу важелів впливу з 
національного на наднаціональний рівень; суперечливий вплив МФО 
через іноземні інвестиції та рекомендації; посилення нерівності між 
державами – світовими лідерами та слабкішими економічно й полі-
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тично країнами; зростання соціальної нерівності всередині країн та ін. 
Глобалізація, з одного боку, вимагає демократизації суспільного життя, 
політичного і економічного плюралізму, а, з іншого, – суб’єкти 
глобальної влади (носії як економічної, так і політичної влади, що має 
фактично наддержавний характер) не підконтрольні будь-якому 
суспільству. Однак процес глобалізації – незворотний і вимагає від 
держави і провідних політичних сил зваженої політики; передбачає 
високу відповідальність уряду за використання кредитів та інвестицій, 
які надають міжнародні інституції, і, найголовніше, забезпечення 
національних інтересів власного народу і держави. 

Для України  глобалізація передбачає зміни у політичній сфері –  
ролі держави в економіці. На економічному полі держава має 
перетворитись із самостійного гравця на арбітра, що потребує високої 
якості управління економічними процесами з боку державного 
апарату. До важливих завдань економічної політики держави належить 
підтримка власного виробництва, вироблення продуктів, здатних 
конкурувати на сучасному світовому ринку. Це насамперед продукти 
інтелектуально-творчої діяльності – винаходи, ліцензії, патенти та ін. 
Необхідною є підтримка наукомісткого бізнесу. Саме таким шляхом 
йдуть Японія, Китай. Така стратегія вимагає від держави збільшення уваги, 
в тому числі щодо залучення інвестицій у сфери науки, вищої освіти. 

В умовах глобалізації взаємовплив політичної та економічної 
сфер посилюється, з’являються нові суб’єкти суспільної влади, які 
зосереджують як економічну, так і політичну владу, визначаючи еко-
номічними засобами політику держав і різних політичних інститутів.  
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Terletska I. Interaction of political and economic sphere in the context of 

globalization. 
Background. Under the conditions of globalization, the nature of political power 

changes; nation states are losing part of their sovereignty under the pressure of the 
emerging global power. Now there are new subjects of public power, which, having 
economic power, determine the activities of the political power. At the same time, the 
deepening of contradictions, conflicts and threats in the world requires the intensification 
and strengthening of both the role of the state and the influence of international political 
institutions. 

The aim of this article is to analyze some aspects of interaction and interdependence 
of the world of politics and economy in the conditions of globalization, reveal the main 
tendencies of this process and the threats associated with it. 
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Materials and methods. The research is based on a critical approach, the 
methodological basis of which constitute the following methods: analysis and synthesis, 
historical, systemic, comparative; principles of knowledge –- historicism, objectivity, 
systematicity, social conditionality. 

Results. Globalization implies a specific relationship between economic and 
political aspects. In a controversy on the impact of globalization on the balance of political 
and economic spheres, two different positions emerged. The first states that globalization 
weakens the nation state. The second is that globalization does not weaken the state, but 
challenges it. The main actors in power, to whom the states are forced to give up their 
particular sovereign rights, are international, transnational non-governmental organiza-
tions operating in the territories of the states, but remaining outside the influence of these 
states. Centers for making important social decisions shift from national to supranational 
level. International organizations, multinational corporations, developed countries make 
up a new system of global power that functions beyond the control of the public. 
Globalization, which involves openness and free competition for goods and services from 
around the world, turns for "weaker players" into the dominance of imported goods and the 
decline of their own productions. Therefore, the interaction of the political and economic 
spheres in the conditions of globalization is increasing and at the same time it becomes 
more controversial, ambiguous. Ukraine has joined the globalization processes and is 
taking steps to integrate. But there are certain problems in the relations between the 
subjects of political and economic power: the difficulties in relations between the 
Ukrainian state and IFIs (international financial organizations); inefficiency of state 
regulation in an open economy and high level of its dependence on foreign resources. 

Conclusion. Ukraine needs to enter the "average" level of economic development 
and the welfare of its citizens, to learn in practice democratic values. Only under such 
conditions globalization will bring our country success. For Ukraine, the main tasks are 
the transformation of certain functions of the state in the field of economy: from the 
controller to the arbitrator; concentration of the state apparatus on strategic functions 
instead of "patching the holes"; reduction of bureaucracy and corruption. 

Keywords:  Globalization, global power, economic sphere, nation-state, political 
sphere. 
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